
Τί είναι το Τι είναι το ΙΒ Diploma Programme;
Το Diploma Programme (ΙΒDP) είναι ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα 
σχεδιασμένο από το International Baccalaureate Organisation (IBO) 
για μαθητές και μαθήτριες που είναι στις δυο τελευταίες χρονιές του 
λυκείου.

Οι μαθητές/τριες που αποκτούν το Δίπλωμα ΙΒ μπορούν να 
σπουδάσουν σε πανεπιστήμια σε όλο τον κόσμο, συχνά με 
αναγνωρισμένες διδακτικές μονάδες ή απαλλαγή από κάποια 
μαθήματα. Αναφέρουν ότι η εκπαίδευσή τους στα πλαίσια του ΙΒ τους 
έδωσε εργαλεία απαραίτητα για την επιτυχία τους στο πανεπιστήμιο. 
Συγκεκριμένα, σχολιάζουν ότι τους εξόπλισε με μια αίσθηση 
ετοιμότητας και αυτοπεποίθησης, ερευνητικές δεξιότητες και την 
ικανότητα να διαχειρίζονται το χρόνο τους αποτελεσματικά. Ακόμα 
πιο σημαντικό, ανέπτυξαν μια ολοκληρωμένη αίσθηση του κόσμου 
γύρω τους και την ευθύνη τους προς αυτόν.

Οι μαθητές/τριες που ακολουθούν το πρόγραμμα του 
Διπλώματος ΙΒ διδάσκονται έξι μαθήματα στο διάστημα των 2 
ετών του προγράμματος (τρία σε υψηλό επίπεδο - HL και τρία 
σε βασικό επίπεδο - SL) και ολοκληρώνουν επιπλέον τρία ακόμα 
προαπαιτούμενα: το μάθημα της Θεωρίας της Γνώσης (Theory 
of Knowledge - TOK), τη συγγραφή ενός Εκτεταμένου Δοκιμίου 
(Extended Essay – EE) και τη συμμετοχή τους σε δραστηριότητες  του 
προγράμματος Δημιουργικότητα, Δράση, Κοινωνική Προσφορά 
(Creativity, Activity, Service – CAS). Η μέγιστη βαθμολογία σε κάθε 
μάθημα είναι 7, ενώ ο συνδιασμός της βαθμολογίας του ΕΕ και του 
ΤΟΚ μπορεί να δώσει μέχρι και 3 επιπλέον μονάδες.

Για την απόκτηση του Διπλώματος ΙΒ (Διεθνές Απολυτήριο ΙΒ) 
χρειάζεται ο/η μαθητής/τρια να συγκεντρώσει τουλάχιστον 24 
μονάδες (με ανώτερες δυνατές τις 45 μονάδες) στις τελικές εξετάσεις 
και τις εργασίες οι οποίες βαθμολογούνται και επικυρώνονται από 
διορθωτές του ΙΒ σε όλο τον κόσμο.

Θεωρία της Γνώσης (TOK)
Η Θεωρία της Γνώσης είναι ένα διακλαδικό μάθημα που σχεδιάστηκε 
με σκοπό να βοηθήσει τους μαθητές να αναρωτηθούν και να 
κατανοήσουν τον τρόπο με τον οποίο έμαθαν όσα γνωρίζουν. Οι 
μαθητές μελετούν τον τρόπο με τον οποίο άτομα από διαφόρους 
κλάδους βλέπουν τον κόσμο προκειμένου να αναπτύξουν τον δικό 

τους τρόπο σκέψης. Παροτρύνοντας την ανάλυση της γνώσης σε 
διάφορους κλάδους και συνδυάζοντας διάφορα θέματα, η 

Θεωρία της Γνώσης αποζητά να  βοηθήσει τους μαθητές 
να καταλάβουν το σχολείο και τον κόσμο.

Δημιουργικότητα, Δράση, Κοινωνική Προσφορά (CAS)
Το CAS αποτελεί το βιωματικό σκέλος του προγράμματος DP. 
Οι μαθητές συμμετέχουν σε μια ευρεία ποικιλία εξωσχολικών 
δραστηριοτήτων, εθελοντικών δράσεων και αθλητικών 
δραστηριοτήτων για να καλύψουν αυτή την απαίτηση του 
προγράμματος.

Εκτεταμένο Δοκίμιο (Extended Essay) 
Το εκτεταμένο δοκίμιο εισάγει τους μαθητές στις απαιτήσεις και 
τα οφέλη της ανεξάρτητης μελέτης. Δίνεται έμφαση στην ατομική 
έρευνα και την αποτελεσματική επικοινωνία των ιδεών, με σκοπό 
τη συγγραφή μιας εργασίας 4.000 λέξεων σε ένα θέμα προσωπικού 
ενδιαφέροντος.

Πως βλέπουν το Diploma Programme τα 
πανεπιστήμια;
Το Διεθνές Απολυτήριο (Δίπλωμα IB) αναγνωρίζεται διεθνώς 
ως ένα από τα καλύτερα προγράμματα προετοιμασίας για την 
πανεπιστημιακή εκπαίδευση.

Κατάλογος πανεπιστημίων που απονέμουν διδακτικές μονάδες, 
υποτροφίες ή/και προχωρημένη κατάταξη για το δίπλωμα και τα 
πιστοποιητικά του ΙΒ είναι διαθέσιμος στην ιστοσελίδα www.ibo.org

Το DP επί του παρόντος δεν αναγνωρίζεται από τα δημόσια 
πανεπιστήμια στην Ελλάδα. Ωστόσο, βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη 
διαπραγματεύσεις με το υπουργείο και τα πανεπιστήμια.

Σπουδαστές και Γονείς

Συχνές ερωτήσεις για το Πρόγραμμα του Διεθνούς 
Απολυτηρίου (IB Diploma Programme – IB DP)
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Ποιος τύπος μαθητή και μαθήτριας είναι κατάλληλος 
για το πρόγραμμα του Διεθνούς Απολυτηρίου; 
Το IB DP είναι ένα εντατικό πρόγραμμα για μαθητές και μαθήτριες 
με στόχους. Παρόλα αυτά, προηγούμενες υψηλές επιδόσεις δεν 
είναι τόσο καθοριστικές για την επιτυχία στο πρόγραμμα όσο 
είναι η αποφασιστικότητα του/της μαθητή/τριας να δώσει τον 
καλύτερο εαυτό του/της, τη θέλησή του/της να οργανωθεί ώστε να 
ολοκληρώσει τις εργασίες και τις υποχρεώσεις του προγράμματος και 
παράλληλα να ζει μια γεμάτη, ισορροπημένη ζωή με δέσμευση για 
διαρκή μάθηση μέσα και έξω από την τάξη.

Έχουν χρόνο οι μαθητές του ΙΒ για οτιδήποτε άλλο 
εκτός από διάβασμα; 
Οπωσδήποτε. Οι πιο πετυχημένοι μαθητές του ΙΒ ζουν πολύ γεμάτη 
ζωή. Πολύ συχνά είναι μέλη αθλητικών ομάδων και συμμετέχουν σε 
πλήθος δραστηριοτήτων. Η διαχείριση του χρόνου και η οργάνωση 
είναι βασικές δεξιότητες που αναπτύσσονται στα πλαίσια του 
προγράμματος του ΙΒ.

Είναι το ΙΒ πρόγραμμα για «χαρισματικά» παιδιά;
Το ΙΒ δεν ελέγχει τις διαδικασίες με τις οποίες το κάθε σχολείο δέχεται 
μαθητές στο πρόγραμμα του ΙΒ. Μερικά σχολεία έχουν κριτήρια 
εισαγωγής για να δεχτούν μαθητές/τριες στο ΙΒ, ενώ σε άλλα σχολεία 
το πρόγραμμα είναι ανοιχτό σε όλους τους μαθητές/τριες.

Λαμβάνουν οι καθηγητές του ΙΒ ειδική εκπαίδευση;
Όλοι/ες οι καθηγητές/τριες του ΙΒDP λαμβάνουν επιμόρφωση που 
είναι συμβατή με τις προσεγγίσεις του ΙΒ ως προς τη διδασκαλία και 
τη μάθηση από επίσημους πιστοποιημένους επιμορφωτές/τριες του 
ΙΒ. Αυτό είναι προαπαιτούμενο για όλα τα ΙΒ Σχολεία που προσφέρουν 
το πρόγραμμα του Διπλώματος ΙΒ.

Η εφαρμογή του προγράμματος του Διπλώματος 
IB σημαίνει ότι το σχολείο του παιδιού μου δεν θα 
διδάσκει τα μαθήματα του ελληνικού λυκείου;
Το IB δεσμεύεται να διασφαλίσει ότι οι μαθητές που φοιτούν σε 
προγράμματα IB καλύπτουν και υπερβαίνουν τα τοπικά ή εθνικά 
προγράμματα. Με την εφαρμογή οποιουδήποτε προγράμματος IB, 
τα σχολεία υποχρεούνται να εξετάζουν προσεκτικά το πρόγραμμα 
σπουδών τους, ώστε να διασφαλίζεται η ευθυγράμμισή του με τα 
τοπικά, πολιτειακά ή εθνικά πρότυπα. Στην Ελλάδα, για παράδειγμα, 
η ισοτιμία με το ελληνικό απολυτήριο λυκείου εξασφαλίζεται με 
τη διδασκαλία και τη συμμετοχή των μαθητών/τριών του ΙΒ στα 
μαθήματα των Ελληνικών (καλύπτεται από το μάθημα των Νέων 
Ελληνικών του ΙΒ που είναι υποχρεωτικό για όλους/όλες) και την 
Ιστορία Γενικού Λυκείου Β και Γ λυκείου. 

Που διαφέρει το πρόγραμμα του Διπλώματος ΙΒ από 
άλλα συστήματα εισαγωγής για το πανεπιστήμιο 
όπως είναι οι Πανελλήνιες Εξετάσεις;
Το Δίπλωμα του Διεθνούς Απολυτηρίου (IB DP) είναι ένα διετές 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα σπουδών που καταλήγει σε μια σειρά 
από τελικές εξετάσεις, οι οποίες βαθμολογούνται εξωτερικά. 
Το IB, οι Πανελλήνιες εξετάσεις και άλλα προπαρασκευαστικά 
προγράμματα για το πανεπιστήμιο, είναι όλα ακαδημαϊκά απαιτητικά 
και προετοιμάζουν τους μαθητές για τις πανεπιστημιακές σπουδές. 
Υπάρχουν, ωστόσο, σημαντικές διαφορές στο περιεχόμενο και στις 
εξετάσεις. Το πρόγραμμα DP είναι ένα ενιαίο και ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα και όχι ένα σύνολο μεμονωμένων μαθημάτων, όπως 
συμβαίνει με τις Πανελλήνιες εξετάσεις και άλλα συστήματα. Ο 
σημαντικότερος παράγοντας που το διαφοροποιεί είναι ο πυρήνας 
του προγράμματος, που περιλαμβάνει το CAS (Δημιουργικότητα, 
Δράση, Κοινωνική Προσφορά), τη Θεωρία της Γνώσης (TOK) και το 
Εκτεταμένο Δοκίμιο (Extended Essay). 

Μπορείτε να δώσετε συγκεκριμένα παραδείγματα 
του τρόπου με τον οποίο το DP προετοιμάζει τους 
μαθητές για την τριτοβάθμια εκπαίδευση;
Μελέτη του 2021 στο Ηνωμένο Βασίλειο, η οποία διενεργήθηκε για 
λογαριασμό του τμήματος Έρευνας του IB από την Dr Olivia Halic, 
κατέληξε ότι οι μαθητές του Diploma Programme είχαν 3 φορές 
μεγαλύτερη πιθανότητα να γίνουν δεκτοί σε ένα από τα 20 κορυφαία 
πανεπιστήμια συγκριτικά με εκείνους που παρακολουθούσαν τα 
μαθήματα κατατακτηρίων εξετάσεων ‘A-level’.

Μελέτη του 2017, η οποία διερεύνησε τις εμπειρίες και τα 
αποτελέσματα των αποφοίτων του DP μετά τη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση σε ηγετικά πανεπιστήμια στην Ανατολική Ασία και 
την Αυστραλία, κατέληξε ότι, κατά μέσο όρο, οι απόφοιτοι του DP 
ανέφεραν ικανότητες υψηλότερου επιπέδου σε διάφορες δεξιότητες 
του 21ου αιώνα (όπως η κριτική σκέψη, η ηγεσία, η δημιουργικότητα, 
κλπ.) συγκριτικά με τους μη-απόφοιτους του DP.

Οι απόφοιτοι του IB ανέφεραν επίσης πολύ θετικές απόψεις σχετικά 
με τις μαθησιακές τους εμπειρίες στο DP ως προετοιμασία για την 
τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ειδικότερα, ένιωθαν ότι το DP τους είχε 
προετοιμάσει να συμμετάσχουν σε συζητήσεις στην τάξη και σε 
ομάδες εργασίας, να αναπτύσσουν παγκόσμιες αντιλήψεις, και να 
επικοινωνούν αποτελεσματικά.

Πρόσθετες μελέτες σχετικά με την επίδραση του προγράμματος 
διατίθενται στον σύνδεσμο www.ibo.org/research

Πως μπορώ να μάθω περισσότερα για το IB και το 
IBDP;
•	 Επίσκεψη στον ιστότοπο του ΙΒ www.ibo.org

•	 Παρακολούθηση σχολικών παρουσιάσεων

•	 Συζήτηση με τον/την IBDP Coordinator (Συντονιστή/τρια 
του IBDP) του σχολείου

•	 Συνομιλία με τους καθηγητές/τριες του σχολείου 
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